XLII edycja Olimpiady Wiedzy i Umieje¢tnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne 2017/2018
Blok: LeSnictwo

1.W szkétkach lesnych wykonuje si¢ ocene szkéd spowodowanych przez:
a) czynniki biotyczne, szkodniki pierwotne, pozostale choroby systeméw korzeniowych, lisci i pedow
b) czynniki abiotyczne, szkodniki pierwotne , pozostate choroby systemow korzeniowych, lisci i pedow
c) czynniki biotyczne, grzyby zgorzelowe , pozostate choroby systemow korzeniowych, lisci 1 pedow
d) czynniki abiotyczne, grzyby zgorzelowe , pozostate choroby systeméw korzeniowych, lisci i pedow
2.Nasiona znoszace podsuszenie do niskiego poziomu wilgotnosci lub odwodnienie calkowite to kategoria:
a) retranspirant ~ b) rethirax  c) recalcitrant  d) orthodox
3.Chorobami atakujacymi sosn¢ w wieku do 20 lat, sa:
a)osutka jesienna sosny, skretak sosny, opienkowa zgnilizna korzeni
b)osutka wiosenna sosny, rdza kory sosny, opienkowa zgnilizna korzeni
c)osutka jesienna sosny, murszak rdzawy, opienkowa zgnilizna korzeni
d) osutka wiosenna sosny, skretak sosny, opienkowa zgnilizna korzeni
4.Fytoftoroza to choroba atakujaca:
a) sosn¢ibrzoze b)sosngiolche c)brzozeiolche — d)brzozeijodle
5.Selekcje negatywngq stosuje sie:
a)na siedliskach olséw jesionowych i boréw suchych
b)na siedliskach olséw jesionowych i w lasach tworzacych gérng granice lasow
c) na siedliskach borow suchych i w lasach tworzacych goérng granice lasow
d) na siedliskach boréw suchych i w lasach tworzacych dolng granice lasow
6.Jesienne poszukiwania szkodnikow pierwotnych sosny stuza do oceny zagrozenia drzewostanow sosnowych
przez szkodniki lisciozerne, glownie takich gatunkow, jak:
a) strzygonia choindéwka, poproch cetyniak, barczatka sosnowka, trzpiennik olbrzym, osnuja gwiazdzista oraz
gatunkow z rodziny borecznikowatych
b) strzygonia choinowka, poproch cetyniak, siwiotek borowiec, pasnik patgczasty, osnuja gwiazdzista oraz gatunkoéw
z rodziny borecznikowatych
¢) strzygonia choindwka, poproch cetyniak, siwiotek borowiec, barczatka sosndéwka, rzemlik sosnowiec oraz
gatunkow z rodziny borecznikowatych
d) strzygonia choindéwka, poproch cetyniak, siwiotek borowiec, barczatka sosnowka, osnuja gwiazdzista oraz
gatunkéw z rodziny borecznikowatych
7.0ceng¢ porazenia sadzonek w szkétkach przez skretaka sosny wykonuje sie w:
a) w maju b) w czerwcu ¢) w lipcu d) w sierpniu
8.Za drzewostany odroslowe nalezy uwaza¢ te, w ktérych udzial drzew odroslowych wynosi ponad:
a) 30% powierzchni ~ b) 50 % powierzchni  ¢) 60% powierzhni d) 75% powierzchni
9. Bialej zgnilizny nie powoduje:

a) zotciak siarkowy b) hubiak pospolity ¢) korzeniowiec wieloletni d) czyren ogniowy
10.Ktére z wymienionych nizej gatunkéw objete zostaly programem ochrony Sieé¢ Natura 2000:

a) rzgsorek rzeczek i wydra b) nocek duzy i tchorz stepowy

c¢) nocek orzesiony i gronostaj d) borsuk i ry$

11. Polega na jednorazowym lub stopniowym wykonywaniu w dojrzalym lub przebudowywanym drzewostanie
gniazd o wielkoS$ci 5-50 arow, z ostong gorna lub bez ostony, zaleznie od wymagan ekologicznych odnawianych
gatunkow drzew. W czasie wykonywania cie¢ na gniazdach prowadzona jest pielegnacja zapasu na
powierzchni miedzy gniazdami. Powstajace pod oslona boczna lub goérna odnowienie naturalne lub sztuczne
tworzy w zasadzie jednogatunkowe kepy, przewyzszajace o 1-3 m wysokosci pézniejsze odnowienie, naturalne
lub sztuczne, na powierzchni miedzy gniazdami. Opis dotyczy:

a) rebni [ b) rebni 11 ¢) rebni 111 d) r¢bni IV
12.Zgodnos$¢ skladu gatunkowego rozpatruje si¢ w ramach:
a) oddziatu b) pododdziatu ¢) ostepu d) pasa manipulacyjnego

13.Lasy Panstwowe gospodaruja na powierzchni:

a) 3,4 mln ha czyli na blisko 10% powierzchni kraju, sprawujac nadzor nad lasami nalezacymi do Skarbu Panstwa
b) 7,6 mln ha czyli na blisko 25% powierzchni kraju, sprawujac nadzor nad lasami nalezacymi do Skarbu Panstwa
¢) 11,9 min ha czyli na blisko 35% powierzchni kraju, sprawujac nadzor nad lasami nalezagcymi do Skarbu Panstwa
d) 10,2 mln ha czyli na blisko 30% powierzchni kraju, sprawujac nadzor nad lasami nalezacymi do Skarbu Panstwa
14. Przecietny wiek drzewostanéw w lasach panstwowych wynosi:

a) 50 lat b) 55 lat ¢) 60 lat d) 70 lat



15.0d drugiej potowy lat 70-tych ubieglego wieku nastgapil wzrost udzialu odnowien naturalnych w catkowitej
powierzchni odnowien. Udzial odnowien w latach 1976-1980 i 2011-2016 wynosit odpowiednio:
a)7,4% 113,7% 1) 3,4% 123,7% c¢)7,4% 133,7% d)3,4% 113,7%
16. W latach 1945-2015 struktura gatunkowa polskich laséw ulegla istotnym przemianom, wyrazajacym sie
zwiekszeniem udzialu drzewostanéw z przewagg gatunkow liSciastych. Powierzchnia drzewostanow lisciastych
wzrosta:
a)z 15% do 25,5% b)z 13% do 25,5% c¢)z 13% do 23,5% d)z 15% do 23,5%
17.Zerowisko jesionowca pstrego jest podobne do Zerowiska:
a) cetynca wickszego b) cetynca mniejszego c) zadnego z wymienionych  d) kornika ostrozebnego
18.W ktorych z wymienionych wojewodztw lasy prywatne stanowia najwiekszy odsetek?
a) mazowieckie b) podlaskie ¢) $wigtokrzyskie d) lubuskie
19. Zaznacz obowiazujaca klasyfikacje typow siedliskowych lasu:
a) bor bagienny, bor gorski, bor mieszany bagienny, bor mieszany gorski, bor mieszany suchy
b) bor tggowy, bor gorski, bor mieszany bagienny, bor mieszany gorski, bor mieszany §wiezy
¢) bor bagienny, bor nizinny, bor mieszany bagienny, bor mieszany gorski, bor mieszany swiezy
d) bor bagienny, bor gorski, bor mieszany bagienny, bor mieszany gorski, bor mieszany swiezy
20.Szeliniak pospolity i smoliki naleza do rodziny:
a) kézkowatych b) miernikowcowatych ¢)kusakowatych d) ryjkowcowatych
21. Wybierz wlasciwg odpowiedz:
a) ogon zajaca to kita, uszy zajaca to stuchy, nogi zajaca to skoki
b) ogon zajaca to omyk, uszy zajaca to fajki, nogi zajaca to skoki
¢) ogon zajaca to omyk, uszy zajaca to shuchy, nogi zajaca to cewki
d) ogon zajaca to omyk, uszy zajaca to stuchy, nogi zajaca to skoki
22. Najwazniejsza rola spelniana przez grzyby w przyrodzie jest:
a) ich udziat w obiegu zwiazkdéw wegla, dzigki czemu wspotuczestnicza w podtrzymywaniu zycia na Ziemi
b) ich udziat w obiegu zwigzkéw azotu, dzigki czemu wspotuczestniczg w podtrzymywaniu zycia na Ziemi
¢) w przemysle mleczarskim w produkcji roznych serow, kefiru, itd. i w piekarnictwie do wypieku ciast i pieczywa
d) ich udziat w tworzeniu mikoryz, aby drzewa lepiej rosty
23. Najwiekszy gniazdujacy w Polsce ptak, to:
a)orzet bielik b) zuraw c) czapla d) puchacz
24. “Runo na ogo6l, na skutek ocienienia drzewostanu niezbyt rozwiniete. Charakteryzuje si¢ wystepowaniem
roslin zakwitajacych wczesng wiosng, przed rozwojem liSci na drzewach (tzw.aspekt wiosenny), takich jak:
fiolek leSny, przylaszczka, zawilec gajowy, miodunki. Ro$liny te w wiekszo$ci do lipca (po dojrzeniu nasion)
zanikaja”. Opis ten dotyczy siedliska:
a) L§w b) LMw c) BMsw d) Bsw
25. Od ponad 10 lat obserwuje si¢ w Polsce zjawisko zamierania:
a) jesionu b) brzozy c)modrzewia d)klonu
26. Zwarcie wynikajace ze stopnia konkurowania koron drzew, okreslane jest w czterostopniowej skali:
a) bardzo duze, duze, niskie, bardzo niskie b)duze, umiarkowane, przerywane, luzne
¢) pelne, umiarkowane, przerywane, luzne d)nadmierne, petne, umiarkowane, przerywane
27.Ulubionym tworzywem rzezbiarzy jest drewno:
a) grabowe D) lipowe c)dgbowe d) osikowe
28.100 - ta rocznica powstania Laséw Panstwowych przypada w roku:
a) 2024 b) 2025 c¢)2026 d)2030
29. Rebnia stosowana do odnowienia drzewostanéw $wierkowych, to:
a)la b)Ilc c)llla b) IV
30. Tak zwana pogoda pozarowa, podczas ktorej powstaje ponad 60% pozaréw lasu, okreslaja nastepujace
parametry.
a) temperatura powietrza powyzej 28°C , wilgotno$¢ wzgledna powietrza ponizej 40%, brak opadow atmosferycznych
i brak zachmurzenia lub zachmurzenie mate
b) temperatura powietrza powyzej 24°C , wilgotnos$¢ wzgledna powietrza ponizej 30%, brak opaddéw atmosferycznych
i brak zachmurzenia lub zachmurzenie mate
¢) temperatura powietrza powyzej 24°C , wilgotno$¢ wzgledna powietrza ponizej 40%, brak opaddéw atmosferycznych
i brak zachmurzenia lub zachmurzenie mate
d) temperatura powietrza powyzej 28°C , wilgotno$¢ wzgledna powietrza ponizej30%, brak opadéow atmosferycznych
i brak zachmurzenia lub zachmurzenie mate
31. Materialami, ktore hamuja rozprzestrzenianie si¢ pozaru s3a:
a) mchy i porosty  b) trawy, wrzos, podszyt ¢) mchy, porosty i podszyt d) mchy i podszyt



32. W drzewostanach jednogatunkowych zabieg trzebiezy wczesnej wykonywany jest w okresie:
a) pomig¢dzy 20 a 40 rokiem, a na siedlisku Bs pomigdzy 30 a 50 rokiem

b) pomigdzy 30 a 50 rokiem, a na siedlisku Bs pomi¢dzy 20 a 40 rokiem

¢) pomigdzy 20 a 30 rokiem, a na siedlisku Bs pomiedzy 30 a 60 rokiem

d) pomigdzy 30 a 60 rokiem, a na siedlisku Bs pomigdzy 20 a 30 rokiem

33.Wiezba sadzenia dla buka wynosi:

a)od 1,Imx1,5m do 1,Imx3m b)od 0,9mx1,1m do 1,5mx1,5m

¢) od 0,9mx1,6m do 1,6mx1,6m d)od 1,5mx1,1m do 1,5mx0,8m

34.Szkodniki systemow korzeniowych, to:

a) guniak czerwczyk, chrabaszcz majowy, turkué¢ podjadek, watkarz lipczyk

b) guniak czerwczyk, chrabaszcz majowy, turku¢ podjadek, omrzel piaskowy

¢) guniak czerwczyk, rolnica zbozéwka, turku¢ podjadek, watkarz lipczyk

d) tycz ciesla, chrabgszcz majowy, turku¢ podjadek, watkarz lipczyk

35. W pierwszym roku zycia korzen sosny jest:

a) 2-3 razy dtuzszy niz cze$¢ nadziemna b) 3-4 razy dtuzszy niz cze$¢ nadziemna

¢) 2 razy dtuzszy niz cze$¢ nadziemna d) takiej samej dtugosci jak cze$¢ nadziemna

36. Drzewa dorodne i przeszkadzajace wybiera si¢ na etapie:

a) czyszczen wezesnych — b) czyszczen poznych  c) trzebiezy wezesnych — d) trzebiezy poznych

37.Poprawki, uzupelnienia i dolesienia maja na celu utrzymanie i regulacje¢ zalozonego skladu gatunkowego,
zwigkszanie réznorodnos$ci gatunkowej oraz zwiekszenie mozliwosci produkcyjnych istniejacych upraw,
mlodnikéw i starszych drzewostandéw, w ktorych z rézinych przyczyn powstaly luki i przerzedzenia. Do
poprawek zalicza si¢ czynnoSci zwigzane z dodatkowym wprowadzeniem sadzonek w uprawach zalozonych
sztucznie na powierzchniach otwartych w wieku do:

a)2 lat b) 5 lat ¢) 7 lat) d )10 lat

38.Najwiekszg zaletq podcinania korzeni jest to, Ze:

a) nie powoduje ono powstawania deformacji korzeni

b) dzieki temu mozna przedtuzy¢ produkcje sadzonek

c) zwicksza sie zdolno$ci wchtaniania wody przez sadzonki

d) uzyskuje si¢ dobrze wyrosniety materiat sadzeniowy

39.Ktoéry z wymienionych nie jest elementem opisu taksacyjnego:

a)bonitacja b) intensywno$¢ zabiegu  c) wiek d) zadrzewienie

40.Kiedy moga by¢ wprowadzane podszyty?

a) w drzewostanach jednogatunkowych i jednopigtrowych, szczeg6élnie sosnowych, przed wykonaniem pierwszego
lub drugiego zabiegu trzebiezy wczesnej

b) w drzewostanach jednogatunkowych i jednopigtrowych, szczegélnie swierkowych, po wykonaniu pierwszego lub
drugiego zabiegu trzebiezy wczesnej

¢) w drzewostanach jednogatunkowych i jednopigtrowych, szczegdlnie sosnowych, po wykonaniu pierwszego lub
drugiego zabiegu trzebiezy wczesnej

d) w drzewostanach jednogatunkowych i jednopietrowych, szczegdlnie swierkowych, przed wykonaniem pierwszego
lub drugiego zabiegu trzebiezy wczesnej

41.W strefie klimatu umiarkowanego polkuli polnocnej wystepuje ok. 80 gatunkéw sosny z czego tylko trzy
rosng w stanie rodzimym w Polsce i s to:

a) sosna zwyczajna (Pinus silvestris), sosna wejmutka (Pinus strobus) i sosna gorska (Pinus montana)

b) sosna zwyczajna (Pinus silvestris), sosna limba (Pinus cembra) i sosna gorska (Pinus montana)

¢) sosna zwyczajna (Pinus silvestris), sosna wejmutka (Pinus strobus) i sosna czarna (Pinus nigra)

d) sosna zwyczajna (Pinus silvestris), sosna limba (Pinus cembra) i sosna czarna (Pinus nigra)

42.0cen¢ wystepowania hub i zgnilizn drzew stojacych wykonuje sie:

a) wiosna b)latem c)jesienia d) wiosng i/lub jesienia

43. Stalym zakazem wstepu nie sa objete lasy stanowiace:

a) uprawy lesne do 6 m wysokosci, lasy ochronne

b) uprawy lesne do 4 m wysokosci, ostoje zwierzat

c¢) uprawy lesne do 4 m, zrodliska rzek i potokéw oraz obszary zagrozone erozja

d) uprawy lesne do 2 m wysokosci, ostoje zwierzat, zrodliska rzek i potokow oraz obszary zagrozone erozja

44. Gospodarka w lasach oraz ich struktura w przeciagu 40 lat ulegla wielu zmianom. Zaznacz falszywe zdanie.
a) zmniejszono wielko$¢ powierzchni zrebowych

b) wiele monokultur sosnowych przebudowano na drzewostany mieszane

¢) na powierzchniach zrgbowych zaczgto pozostawiaé biogrupy - tzn. kepy starego drzewostanu

d) przygotowanie gleby przed odnowieniem lasu ujednolicono do jednej metody, niezaleznie od rodzaju siedliska
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45. Przygotowanie drzewostanu do odnowienia naturalnego to prace pielegnacyjne wykonywane:
a) w okresie uprawy

b) w okresie uprawy i mtodnika

¢) w okresie mtodnika

d) w okresie dojrzato$ci drzewostanu

46.Liste os6b uprawnionych do reprezentowania spélki z ograniczona odpowiedzialno$cia znajdziesz:
a) w zaswiadczeniu o wpisie do ewidencji dziatalnosci gospodarczej (EDG)

b) we wpisie do Krajowego Rejestru Sadowego (KRS)

c)w zaswiadczeniu Urzedu Skarbowego o nadaniu numeru identyfikacji podatkowe;j (NIP)

d)w zaswiadczeniu Urzedu Statystycznego o nadaniu numeru REGON

47.Podstawa do sporzadzenia oferty sprzedazy drewna przez nadlesnictwo na rok przyszly jest:

a) plan cie¢ uzytkow rebnych b) plan pozyskania sortymentow
c) plan sprzedazy drewna d) plan finansowo-gospodarczy
48.Popyt to:

a)obszar powyzej krzywej rownowagi rynkowej na wykresie zdolnosci nabywczych

b)chwilowa, determinowana cyklem koniunktury, nieche¢ nabywcéw do pozbywania si¢ zasobow finansowych
c)suma potrzeb konsumentow, uczestniczacych w relacjach rynkowych

d)ilos¢ dobra, jaka nabywcy sa gotowi zakupi¢ przy okreslonej cenie

49.Choroba $win, réowniez dzikich ostatnio rozprzestrzeniajaca si¢ w Polsce, stanowiaca duze zagrozenie, to:
a) AFF- amerykanska goraczka §win b) AFF- afrykanska goraczka §win

¢) ASF- amerykanski pomoér swin d) ASF- afrykanski pomor §win

50.Choroba kietkujacych nasion, wschodéw i mlodych siewek sosny, ktorej sprawcg w naszych warunkach
klimatycznych moze by¢ zespol grzybow obejmujacy okolo 30 gatunkow, jest:

a) osutka sosny b) obwar sosny  c) zgorzel siewek d) skretak sosny

51.Gatunkami odpornymi na przymrozki sa:

a) brzoza, osika, olsza, jesion b) brzoza, buk, olsza, wigz  c) brzoza, osika, olsza, wigz d) jodla, osika, olsza, wiaz
52.Pasowe (najczesciej 3—6 rzedow sadzonek) zmieszanie gatunkéw w uprawach stosuje si¢ w odniesieniu do:
a) brzozy na siedliskach najubozszych, glownie w celu zabezpieczenia przeciwpozarowego

b) wszystkich gatunkow na siedliskach najubozszych, gtownie w celu zabezpieczenia przeciwpozarowego

c) gatunkow gtownych niezaleznie od siedliska

d) gatunkéw gldwnych i domieszkowych niezaleznie od siedliska

53.Gatunkami biocenotycznymi s3:

a) $wierk pospolity, buk zwyczajny, brzoza brodawkowata, dab bezszyputkowy

b) grab zwyczajny, jesion wyniosty, klon jawor, klon zwyczajny, lipa drobnolistna

¢) jodta pospolita, modrzew europejski i polski, sosna zwyczajna, trzmielina brodawkowata

d) bez koralowy, czeremcha pospolita, jalowiec pospolity, olsza szara, jarzab pospolity

54. Poszczegolne gatunki pelnia w drzewostanie okreslone role. Grab i lipa w debinie majg za zadanie przede
wszystkim:

a) zwickszenie odpornos$ci na silne wiatry b) poprawienie warunkow cieplnych i §wietlnych

¢) zwigkszenie udzialu uzytkéw przygodnych d) usprawnienie gleby, oczyszczanie pni

55. W celu zapewnienia uprawom mieszanym warunkow rozwoju, odpowiadajacych wymaganiom
poszczegolnych gatunkéw drzew, zaleca si¢ stosowa¢ w zaleznoSci od skladu gatunkowego realizowanego
odnowienia lub zalesienia odpowiednie formy zmieszania. Jedna z nich jest forma zmieszania kepowego, kiedy
gatunki zmieszane sg kepami o powierzchni:

a)do 6 do 12 arow b) od 6 do 10 arow c¢) od 5 do 10 arow d)od 5 do 15 arow
56.Gatunki eutroficzne wymagaja gleb zyznych i bardzo zyznych, optymalne warunki wzrostu znajduja na
glebach siedlisk lasowych i naleza do nich:

a) olsza czarna, dab bezszyputkowy, wigz szyputkowy, jodia

b) olsza czarna, dab szypulkowy, wiaz szyputkowy, jesion

¢) olsza szara, dab szyputkowy, swierk, jesion

d) olsza czarna, dab szyputkowy, wigz szyputkowy, jodta

57. Kiedy mozna zbieraé nasiona lipy ,,na zielono”?

a) czerwiec b) sierpien-wrzesien c) lipiec d) styczen-luty
58. Zbiér jagod i grzybow zaliczymy do funkcji lasu:
a) produkcyjnej b) pozaprodukcyjne;j ¢) ekologicznej d) spotecznej

59. Grzyby nie sa zdolne do bezposredniego korzystania z energii stonecznej i syntetyzowania przy jej udziale
zwiazkow organicznych, tak jak rosliny zielone, poniewaz nie zawieraja:
a)chloroplastow b) chlorofilu c¢) chlorofilu i chloroplastow  d) odpowiedzi a,b,c sg falszywe



60. W gwarze towieckiej bekowisko to:
a) odglosy wydawane przez jeleniowate b) okres godéw u jeleniowatych
c) okres godow u danieli d) okres godow u tosi



